

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
- Y -
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
- E -
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO) EN ANDALUCIA 750 PSETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 15.....NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

En cuatro combates aéreos nuestra gloriosa aviación ha derribado veinte aparatos enemigos

La delegación de la España roja en el II Congreso Mundial de la Juventud

El diario anarquista barcelonés «Solidaridad Obrera» ha publicado una nota, en negrilla, que dice:

«La Alianza Juvenil Antifascista de España, ha designado ya los compañeros que han de constituir la delegación nacional que representará a los jóvenes españoles en el Congreso Internacional Juvenil por la Paz, que se celebrará el próximo mes en Nueva York.»

«Forman la delegación los siguientes camaradas: Manuel Azcárate, Leopoldo Cebrán García y Marcela Ramón Vilá, de las Juventudes Socialistas Unificadas; Serafín Aliaga, Armando del Moral y Félix Martí Ibáñez, de las Juventudes Libertarias; Enrique López, de la Juventud de Unión Republicana; Carlos Alvarez, de las Juventudes Federales; Manuel Pastoriza, de la Juventud de Izquierda Republicana; José Goday Prat, de la Juventud d'Esquerra Republicana, Estat Catalá; José Luis de Lombano, de las Juventudes Nacionalistas Vascas, y Bergamín, en representación de los jóvenes católicos.»

«La delegación tendrá en el Congreso la representación oficial de España y expondrá la opinión de conjunto, previamente elaborada, que representa el pensar y el sentir de todos los jóvenes antifascistas de España, presentándose allí ante la juventud del mundo como aquí ante el enemigo, fuertemente unida y compenetrada en el logro del común adjectivo.»

Habrán observado nuestros lectores que en la delegación figura un católico, don José Bergamín. Habrán observado también que mientras todos sus compañeros de viaje llevan una representación concreta, la representación de organizaciones comunistas, anarquistas e izquierdistas realmente existentes, don José Bergamín no se sabe a quien representa y que este señor va a Nueva York en nombre de los «jóvenes católicos». Seguramente le sería algo difícil a don José Bergamín otorgarse la representación de alguna organización católica existente antes de la guerra por la sencilla razón que en la España roja han sido asesinados todos los miembros de asociaciones católicas que los rojos han podido encontrar.

Sin querer incurrir en la osadía de dar patentes de catolicismo; cosa que no es nuestra misión, debemos no obstante hacer constar, con el deseo de evitar

La contestación del Generalísimo Franco a la propuesta británica

El Gobierno inglés se reúne para estudiar el asunto

Londres 23.—Ayer se reunió el Gobierno bajo la presidencia de mister Chamberlain para examinar la nota enviada por el Generalísimo Franco, como respuesta al plan británico aprobado por el Comité de No Intervención.

Parece que se convino en realizar un cambio de impresiones con los Gobiernos interesados, antes de que se convoque al Comité de No Intervención para celebrar sesión.

Lord Plymouth celebra varias conferencias

Londres 23.—El Presidente del Comité de No Intervención, lord Plymouth, ha celebrado distintas conferencias con diplomáticos extranjeros para tratar de la nota del Gobierno de la España nacional referente a la retirada de voluntarios.

Lord Halifax adelanta su regreso a Londres

Londres 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, que se hallaba de vacaciones, ha anunciado que hoy regresará a Londres e inmediatamente se entrevistará con el jefe del Gobierno para examinar la contestación del Gobierno del Generalísimo Franco a la propuesta del Comité de No Intervención.

Lord Halifax trabaja activamente

Londres 23.—Lord Halifax regresó de su verano y minutos después celebró una conferencia con Chamberlain y más tarde otra con el presidente del Comité de No Intervención lord Plymouth, sobre el problema español con relación a la nota contestación del Generalísimo Franco.

Lord Halifax, durante todo el día desplegó gran actividad en los centros diplomáticos.

confusiones, el poco escrúpulo del joven católico don José Bergamín que, acompañado de anarquistas y comunistas, toma parte en un Congreso contra el cual se ha pronunciado el Episcopado norteamericano.

El órgano oficioso del Vaticano, «Le Osservatore Romano», en sus números de 15 y 29 de Julio, ha publicado una nota del Comité Administrativo de la National Catholic Welfare Conference, en la cual dice que es de esperar que las juventudes católicas americanas no tomarán parte en el II Congreso mundial de la juventud organizado por el World Youth Congress y que se celebrará este mes de Agosto en el Vassar College de Poughkeepsie (Estado Nueva York). El N. C. W. C. justifica su actitud diciendo que el Congreso se propone promover la indiferencia religiosa y el odio de clases, tal como lo predicaban los Soviets. Añade que el I Congreso celebrado en Ginebra en 1936 tuvo carácter antireligioso y que los preparativos del Comité organizador del II Congreso indican que no ha sido modificada la primitiva actitud.

Hace observar el Episcopado americano que el Congreso trata de «Promover la paz y la fraternidad» por unos procedimientos que nada tienen que ver con los principios católicos y americanos. Recuerda el Episcopado americano que los católicos no participaron en el Congreso de Ginebra y, mientras, piden a la juventud que se abstengan de tomar parte en este II Congreso, asegura que otras muchas organizaciones americanas se abstendrán también. Dice la nota del Episcopado que su decisión ha sido tomada después de obtener las pruebas suficientes de que el Congreso está influido por los comunistas. La nota termina recordando que al reunirse el I Congreso en Ginebra, el Obispo de Lausana, Monseñor Mario Besson, declaró que la participación de los católicos en el Congreso era peligrosa. No se equivocó el Obispo de Lausana puesto que asistieron al Congreso de Ginebra varias organizaciones comunistas, entre ellas la «Comunist Youth International», el «Frente Popular español» y la «World Unión of Students».

Repetimos para terminar que no queremos dar patentes de catolicismo, pero sí queremos señalar que no es ésta la primera vez que don José Bergamín va por caminos que deberá recorrer solo o con malas compañías. El hombre que como católico va ahora a un congreso con el cual la Iglesia no quiere contacto alguno, es el mismo que se ha levantado para criticar a la Iglesia española con un lenguaje de una singular violencia e inexactitud. En el momento en que los sacerdotes españoles eran asesinados en masa, don José Bergamín tuvo la osadía de actuar de fiscal rojo.

Solo en el camino de Nueva York, solo en la crítica mordaz de la Iglesia, don José Bergamín no encontrará otra compañía que la de un ángel, que no es precisamente el de la guarda que ni a ángel esido llega: don Angel Ossorio y Gaillard, exembajador de la España roja, curioso tipo de católico que necesita difamar a la Iglesia, de la cual dice formar parte.

Las expropiaciones a extranjeros en Méjico

Washington 23.—El secretario de Estado ha enviado al Gobierno de Méjico su segunda nota, haciéndole presente que el Gobierno de los Estados Unidos insiste en su proposición para llegar a un acuerdo respecto al pago a los propietarios extranjeros expropiados en aquella república.

La nota está redactada en tonos muy conciliadores.

El «José Luis Díez» sale del Havre

París 23.—El contratorpedero hispano-soviético «José Luis Díez», que durante algunos meses ha estado en el puerto de El Havre reparando averías, se hizo a la mar ayer por la tarde.

TRIBUNALES

JUICIO PARA HOY

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Estanda. Contra Rafael Lagé Guerra. Abogado señor Luque y procurador señor Guerrero.

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Contra Francisco González Torres. Abogado señor Espinosa y procurador señor Castañeira.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Cuartel General del Generalísimo

En el sector de Toras, del frente de Castellón, se han rechazado durante la pasada noche algunos ataques del enemigo, al que se ha causado gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la batalla, consiguiendo nuestras tropas nuevo avance, después de vencer una vez más la resistencia opuesta por los rojos, a los que se ha arrojado de importantes posiciones, que han quedado en nuestro poder, recogidos 385 muertos, doce ametralladoras, veintidós fusiles ametralladores y gran número de municiones, proyectiles de todas clases y material.

Se les han hecho más de sesientos prisioneros. En Extremadura, sector Sur, se han rechazado con gran energía y totalmente varios ataques del enemigo que ha empleado muchos elementos sin lograr adelantar un solo paso, no obstante la cantidad de hombres que ha sacrificado, pues ha sufrido gran número de bajas.

Ha dejado en nuestro poder muchos prisioneros que a la hora de dar el parte se estaban concentrando y se les ha inutilizado tres tanques.

En el sector del Tajo se ocuparon anoche el pueblo del Campillo y el puerto de San Vicente y hoy ha continuado la brillante operación, quedando liberada por completo la carretera de Puente del Arzobispo por el Puerto de San Vicente y Alía a Puertollano y quedando por consiguiente ocupados hoy los pueblos de Alía y la Calera.

En tres días de victoriosa ofensiva han quedado liberados diez pueblos e incorporados al territorio nacional 738 kilómetros cuadrados, resultado conseguido mediante habil maniobra llevada a cabo con gran rapidez por nuestras excelentes tropas que han cubierto largas jornadas venciendo al enemigo cauntas veces ha hecho resistencia y sobreponiéndose a las molestias del excesivo calor.

Los prisioneros hechos en esta operación pasan de 1.500, entre ellos 50 heridos que son atendidos en nuestros hospitales y se han cogido más de 500 muertos y mucho armamento y material de todas clases.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy también ha actuado con gran éxito nuestra aviación, habiendo sostenido cuatro victoriosos combates aéreos, en los cuales ha derribado veinte aviones rojos, de ellos diecisiete de caza y tres de gran bombardeo.

El día 21 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Tarragona y las construcciones aeronáuticas de Reus.

Salamanca 23 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Vista de una causa importante por traición y rebelión en Granada

Granada 23.—Se ha celebrado en esta capital la vista de la causa instruida contra noventa y seis individuos por los delitos de espionaje y rebelión.

A la vista de la causa asistió numerosísimo público.

El rollo apuntamiento dice que el capitán de la Guardia civil don Mariano Pelayo había montado su servicio de contraespionaje para descubrir a los defasectores a la causa nacional.

Llegó a Granada, doña Alicia Herrera Baquero, agente de espionaje al servicio de los rojos, la que se puso a las órdenes del Gobierno nacional para llevar a cabo las gestiones que se le encargaron.

Doña Alicia, estableció una taberna con el fin de atraer a los elementos marxistas y conocer sus planes, pero como este procedimiento no diera el resultado apetecido, alquiló una casa en la calle de la Tinajilla, obrando siempre de perfecto acuerdo con el capitán Pelayo y plena autorización del general del Tercer Cuerpo de Ejército, don Antonio González Espinosa.

Doña Alicia, trabajaba en colaboración con su esposo don Luis Tello. Puestos en contacto con las hermanas Peinado, dueñas del Carmen de la Fuente que ya habían sido juzgadas en Consejo de Guerra por extremistas y cuyo padre sufre condena por igual causa, consiguiendo ponerse en contacto con destacados elementos marxistas que celebraban reuniones para oír a las emisoras rojas y cambiaban impresiones acerca de la necesidad de provocar un alzamiento y prestar al enemigo toda la ayuda que precisara, e especialmente en el caso de que Granada fuera atacada.

Se trataba también de facilitar el paso a la zona roja a aquellas personas que lo desearan y de estar en constante comunicación con los enemigos de la Patria.

Todos estos extremos han sido suficientemente comprobados por los testimonios de doña Alicia y su marido y por las declaraciones de los propios procesados.

Para el servicio de contraespionaje se utilizaron los servicios de José Judes Servá que se encontraba en la cárcel y mostró dispuesto a regenerarse, siendo útil como enlace a las autoridades nacionales.

Judes realizó tres viajes la zona marxista trayendo y llevando mensajes, pero al fin hizo traición.

Al regresar de su último viaje hizo entrega al señor Pelayo de un paquete que al abrirlo hizo explosión pues contenía un artefacto, causando al digno y

heroico teniente de la Guardia civil lesiones tan graves como la pérdida total del ojo izquierdo y de la mano del mismo lado.

Hoy el teniente Pelayo ostenta el honroso título de Caballero mutilado por la Patria.

El fiscal en sus conclusiones pide la pena de muerte para cuarenta y un procesados, reclusión perpetua para quince, penas menores hasta de seis años y un día para otros y retira la acusación para treinta.

Marquina regresa a España

Sevilla 23.—Ha marchado a Burgos el ilustre poeta don Eduardo Marquina, que acaba de regresar de la Argentina, donde le sorprendió el Movimiento nacional español, por el que ha trabajado con el mayor entusiasmo.

Ha declarado que es digna del mayor elogio la actuación de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Buenos Aires, que muchas veces ha demostrado su más leal adhesión al Caudillo Franco y a la España nacional.

Los periodistas expresan su gratitud al ministro del Interior

Burgos 23.—El secretario del ministro del Interior ha recibido millares de telegramas de entidades profesionales de periodistas, expresando su gratitud al ministro señor Serrano Suñer por la firma de su Decreto dignificando la profesión.

Muerte del heroico teniente Oriol

Burgos 23.—Según noticias llegadas a esta capital, la toma de Peña Juliana, posición de excepcional importancia, fué llevada a cabo por tropas al mando del oficial don José Oriol Anguera, teniente de Regulares, que demostró una vez más su heroica pericia y glorioso entusiasmo, arrebatando a los marxistas una posición de transcendental situación por sus características de elevación y agreste topografía.

Este heroico oficial licenciado en Derecho, Filosofía y Letras e Historia, contaba 28 años de edad, habiendo sido herido dieciséis veces en el transcurso de la Cruzada.

Al día siguiente de tener tan señalado triunfo, el teniente Anguera cayó muerto bajo la metralla enemiga.

El Generalísimo, reconociendo los singulares méritos de tan brillante oficial del Ejército español, le ha concedido la Medalla Militar, que personalmente ha impuesto al cadáver.

La abolición de la jornada de cuarenta horas en Francia

Dimiten los ministros de Trabajo y Obras Públicas y son inmediatamente sustituidos.—Daladier insiste en que se necesita dar mayor flexibilidad a las industrias para hacer frente al problema económico

Planteamiento y solución de la crisis parcial

París 23.—Ayer y como consecuencia del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno la noche anterior en el que anunció la imperiosa necesidad de abolir la jornada de cuarenta horas, dimitieron el ministro de Trabajo, Ramadier y el de Obras Públicas, Frossard.

El señor Daladier aceptó las dimisiones y a las pocas horas quedaba resuelta la crisis con los nombramientos de Pomares y de Monry para ocupar las carteras vacantes.

La rápida solución dada a la crisis no supone un afianzamiento del Gobierno, sino que por el contrario se estima que la situación de éste es muy crítica, ya que todas las organizaciones obreras se niegan a que sea aumentada la jornada de trabajo.

Daladier insiste en sus propósitos

París 23.—Después de la crisis el presidente del Consejo de ministros ha hecho importantes declaraciones relacionadas con la causa que motivó aquella.

Ha dicho Daladier que la situación económica del país y las necesidades de la defensa nacional, exigen una mayor flexibilidad que no puede ser alcanzada con la jornada de cuarenta horas y por ello es de todo punto necesario aumentar aquella.

Se cree muy probable que el asunto sea resuelto en el próximo Consejo de ministros.

La C. G. T. dispuesta a defender la jornada de cuarenta horas

París 23.—Después de la reunión del Comité de la C. G. T., el secretario de éste declaró que el Comité acordó reconocer por unanimidad los peligros que se avecinan con motivo de la decisión del Gobierno Daladier de abolir la jornada de cuarenta horas de trabajo y permanecer en actitud vigilante para la defensa de la ley de la jornada semanal de cuarenta horas.

Protesta de los Sindicatos obreros

París 23.—Los Sindicatos obreros han formulado su protesta por el desenlace de la crisis francesa.

Los delegados obreros han anunciado públicamente que están vigilantes para defender la jornada de cuarenta horas.

Reglamento provisional para la provisión de escuelas

Vitoria 23.—El ministro de Educación Nacional firmó ayer cuatro órdenes importantes.

La primera se refiere a la extensión de educación primaria a heridos analfabetos en los Hospitales.

Por la segunda se crea en el Ministerio la Comisión encargada de dictaminar sobre los libros destinados a la primera enseñanza.

En la tercera orden se inserta el nombre de los vocales que integran aquella Comisión.

Finalmente, en vista de aquellas definiciones que para el momento actual contenía la circular de 31 de Agosto de 1937 sobre provisión de destinos, el ministro firmó una orden muy extensa que puede denominarse Reglamento provisional de provisión de escuelas, en la que con todo detalle se aborda el problema de los maestros provisionales, interinos, sustitutos, consortes o movilizadas, etc. A estas normas se sujetará el nombramiento de maestros a partir de Septiembre próximo.

El Patronato Agrícola «Queipo de Llano»

Sevilla 23.—El día 1.º de Septiembre próximo serán bendecidos los terrenos del Patronato Agrícola «Queipo de Llano» y las primeras diez viviendas para los beneficiarios de las parcelas.

Ilustres viajeros oraneses

Sevilla 23.—Ha llegado a esta ciudad el alcalde de Besabe, departamento de Orán, para visitar la España liberada.

Sancionados por malos patriotas

Huelva 23.—El Gobernador civil, manifestó a los periodistas que a don Antonio Baena Caro y a su esposa Josefa Orta vecinos de Huelva, les había impuesto una multa de 100 pesetas a cada uno por haber permanecido sentados y no hacer el saludo nacional durante la ejecución del Himno nacional.

Por el mismo motivo le ha impuesto una multa de 500 pesetas a don José Díaz, vecino de Sevilla, con residencia en Higuera de la Serena por que además de no saludar y permanecer sentado insistió en forma airada en su discrepancia, exteriorizándola en forma desconsiderada con el agente de la autoridad que le llamó la atención.

El multado ha ingresado en la cárcel de Higuera a disposición del Gobernador civil de la provincia.

El cardenal Segura

Sevilla 23.—Ha salido para el Norte de España el cardenal Segura, donde pasará una temporada de verano.

La estancia del regente de Hungría en Alemania

Londres 23.—La Prensa inglesa, refiriéndose a la visita del regente de Hungría a Alemania, dice que se le ha dispensado el más graedioso recibimiento que el Nacional-Socialismo ha ofrecido a personaje alguno.

El regente presenció la revista naval que llamó poderosamente su atención por haber constituido el espectáculo más grandioso celebrado en Alemania después de la Gran guerra.

Los cruceros y acorazados realizaron maravillosos ejercicios que produjeron gran impresión.

Ofensiva nipona al Sur del río Yang-Tse

Shanghai 28.—La aviación nipona bombardeó intensamente la capital de la provincia de Hu-Nang.

Las tropas terrestres del Japón han iniciado una fuerte ofensiva al Sur del río Yang-Tse en dirección a Hankao, batiendo fuertemente a los contingentes chinos que trataron de oponerle al avance de los soldados del Mikado.

La lucha se efectúa en un frente de 40 millas de longitud y tropas de refresco nipones están desembarcando en la orilla Norte del río Yang-Tsá-Kiang.

El enemigo ataca en Extremadura y es rechazado brillantemente

La aviación marxista bombardea dos pueblos de la retaguardia

Frente de Extremadura 23.—En la jornada de hoy el enemigo ha llevado a cabo un fuerte contraataque en el sector Sur de Extremadura, empleando para ello fuerzas de refresco llegadas de otros frentes y toda clase de elementos bélicos.

El contraataque no cogió desprevenido al mando nacional, que inmediatamente dispuso lo necesario para rechazarlo.

Nuestras tropas combatieron con gran dureza y los rojos fueron complementamente rechazados, dejando el campo cubierto de cadáveres.

Se cogió gran número de prisioneros y mucho material, entre ellos tres tanques rusos, que fueron inutilizados y cuyas dotaciones fueron hechas prisioneras.

La aviación cooperó con el acierto de siempre, causando gran mortandad en las filas rojas y destruyendo una batería de campaña.

Entre los prisioneros figuran muchos jefes y oficiales.

La aviación marxista no hizo acto de presencia en el lugar del combate, pero en cambio y con la cobardía que la caracteriza, bombardeó dos pueblos de la retaguardia donde no existen objetivos militares, causando víctimas en la población civil.

La lección que hoy han recibido los rojos es muy dura y hay que suponer que sabrán aprovecharla.

AZANA TIENE OTRO ENCHUFE... EN COLOMBIA

Entre aquellas repúblicas de la lengua hispana, que los conquistadores gloria de nuestra historia, descubrieron un día para redimirlos de la esclavitud de los Indios, figura una donde la causa de los rojos tiene relativo arraigo, mejor dicho, una parte de la población anarquista, de Colombia.

Y no quiere ello decir que no haya también en aquellas lejanas tierras de Centro América entusiastas hijos de España que sigan con afán y fevor l' s conquistas del Ejército español y ardentemente colombianos defensores de la causa del orden y la paz y que la patria que lucha contra el marxismo y l' anarquía no tenga en fin pruebas estimables de que allá lejos de los mares se elevan a todas horas los votos más ardorosos porque en los campos de la guerra caigan los laure es de la victoria del lado de ese ejército nacional.

Pero aún así, en Colombia, ya lo hemos dicho, tiene el extremismo rojo determinados lazos de solidaridad, la anarquía y la barbarie un gran silenciador, los hombres de la República desbordada por el crimen y por el robo grandes admiradores, y los fugitivos que huyeron de la propia zona roja por el peso de sus culpas o por el terror de sus compañeros, alguna acogida, brazos abiertos, ayudas materiales, pan y lecho, trabajos, esperanzas, alientos, porvenir.

En aquella República de Colombia ordena la vida social un Gobierno frente populareño remedo de la política que asesó a la República de España herida mortal que la de honró para siempre ante el mundo y ante la historia y que por más admiración que despierte, solidaridad que consiga y simpatía que alcance, no podrá borrar jamás el dictado o rótulo que lleva consigo esculpido en leiras de fuego y montañas de ruina y dolor, pillaje y crimen. Y un Gobierno así, con sus partidos de izquierda como los de España, con sus organizaciones avanzadas, sus periódicos de amplia y libre trifula, con sus grupos intelectuales (xcelso que escan desde el Ateneo de Madrid las insoportables disertaciones y más que nada las admiraciones stalinianas, que se tiran con Moscú a todas horas, que son voceros peripetuos de asociaciones internacionales enmascaradas con el epíteto de proletariado mundial), no es raro que aliente un movimiento de simpatía hacia la España roja, ni es extraño tampoco que haya llegado a producir la indigestión intelectual que padece parte del pueblo de Colombia juzgando a través de esos mares la guerra española con su franca inclinación a la República de Azana.

Peró el caso es que allá en tierras de Colombia, tienen los rojos que se escapan de España por el momento del grupo anarquista, buena acogida y negocio seguro. Diputados rojos, abogados y médicos rojos, todos los que a Colombia llegan viven y medran sin gran afán. El lujo de no trabajar tiene franca realidad allí, que hay que ver el trabajo que causa el no querer trabajar en tierras extrañas. Y en Colombia, según las categorías de los rojos huídos, así el Frente Popular que allí manda, regula la ayuda que ha de prestarse al emigrado rojo. A un embajador, por ejemplo, de la categoría de Luis Zulueta, que además ha sido ministro con la República, se le adjudica una cátedra dotada al mes con trescientos pesos y por haber sido embajador en el Vaticano, libre cultivo de fruta, caté y goma. Con la fruta y el caté, el exministro rojo puede sustentar a algunos correligionarios que lleguen de España, hasta que el Frente Popular

de Colombia les pueda colocar, y con la goma, éste exministro pio, de aire sacerdotal y mirada triste, de lentos pasos y recogimiento eventual, ha revelado iniciativas insospechadas. Con la goma ha montado un negocio, fabricando figuritas y juguetes que en los puertos antillanos causan al exministro pingües beneficios. A pesar de su cara de pio.

Hace poco tiempo, y aquí llega el fundamento de nuestro escarceo por tierras colombianas, la élite de los rojos de Colombia, tuvo una idea. Intelectuales, profesores, periodistas, la élite, ya decimos examinó el estado de la guerra en España, debió comprender que la causa de los rojos rodaba hacia un abismo y pensó en su presidente Azana. Porque habíamos olvidado decir que Azana ha tenido en Colombia el éxito intelectual mayor de su vida, la más grande resonancia. En Colombia se reproducen párrafos de los discursos de Azana. En Colombia tiene el nombre de Azana calles y plazas y hasta se han vendido ejemplares de las obras de Azana. Los gobernantes rojos de Colombia han llegado a aprenderse de memoria algunas oraciones sobre liberalismo de Azana y con ellas han regalado el paladar de los colombianos que han llegado a confundirse tanto, que a veces semeja la gobernación de Colombia la propia figura del presidente de la República de Madrid, Valencia y Barcelona. Y en fin, que en Colombia sienten pasión tan fértil por las condiciones intelectuales de Azana, que han llegado a creer, asimismo, que el genio oratorio del asesinado Melquiades Alvarez se había inspirado en la inteligencia y en el verbo de Azana. No se ha dicho la verdad en Colombia, ni habrá nunca medio de saberla, que don Melquiades fué el maestro de Azana y no Azana maestro de don Melquiades y que el maestro y jefe de Azana fué preso por las turbas de Azana y asesinado en la prisión por ellas, cuando en Azana residía el máximo poder de la gracia de indulto y el símbolo de la República que copian en Colombia.

Y en reunión solemne la élite de la intelectualidad colombiana, con apoyo y conformidad de aquél Gobierno del Frente Popular, viendo las cosas tan mal para su ídolo, ha acordado dirigirse al presidente de la República roja, ofreciéndole de momento la Dirección General de la Biblioteca Nacional de Bogotá y así como a Zulueta le han asignado por la cátedra trescientos pesos, a Azana por la Biblioteca le han ofrecido ochocientos.

Es posible, según el acuerdo de esa solemnia, que los periódicos de Colombia hayan publicado ya, que si Azana llega a Bogotá, pueda tener una cátedra como Zulueta. Y quien sabe si alguna industria como la de la goma. Lo que es un hecho cierto, es que la oferta ha llegado a Barcelona para que decida Azana en el momento oportuno y que el Frente Popular de Colombia está dispuesto a todo, por favorecer a su ídolo, a su inspirador, a Azana, que es desde ahora director general de la Biblioteca de Bogotá.

¡Quién le habría dicho a Azana... ¡Y quién le habría de decir a aquellos conquistadores de nuestra Historia... S. P. E. S.

COMPRARIA hasta 5.000 sacos usados. Avísele al teléfono 1690.

NEW RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ. Marqués de Bell, núm. 5. (Antes Morinos). Teléfono 5500. Plato del día: Vaca a la pastora.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA. DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA. HOY MIERCOLES.—Desde las nueve y media de la noche.—BURBUJAS DE CHAMPAGNE, gran película «Fox» temporada 1938; interpretada por Paul Cavanagh, Helen Wood y Thomas Beck. —Estreno del episodio décimo de la gran serie en doce episodios LA SOMBRA MISTERIOSA.—Silla, 1'00 peseta. —Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'30.—Especial para señoras, 0'15.—Mañana jueves, TARZAN Y SU COMPANERA, en español, película «Metro Goldwyn Mayers» interpretada por Johnny Weissmuller y Maureen O'Sullivan.—El domingo.—Una gran película española, EL AMOR GITANO, por el indiscutible «as» del cante flamenco Guerrita con Reyes Castizo, «La Yankée», Mapy Cortés y otros notables artistas españoles.

PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA. Teléfono 1750. LOCAL DE VERANO.—HOY MIERCOLES.—Desde las 8:30 en punto.—La producción «Radio», SEÑALES DE ALARMA, por Louis Wolheim.—Sillas, 0'80.—Especiales para niños y militares sin graduación, 0'50.—Mañana, A CASARSE MUCHACHAS, en español.

COLISEO SAN ANDRES Cinema A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8. El mejor local de verano de Andalucía.—HOY MIERCOLES.—Desde las 8:30 en punto.—La gigantesca producción Warner, VEINTE MILLONES DE ENAMORADOS, por Mick Powell, Pat O'Brien y Ginger Rogers.—Sillas, 0'80.—Especiales para niños, 0'40.—Mañana la gran producción LAS CUATRO HERMANITAS.—El sábado, LA VERBENA DE LA PALOMA, producción nacional, por Raquel Rodrigo, Sética Pérez Carpio y Miguel Ligeiro.

CINE ALKAZAR LOCAL DE VERANO. HOY MIERCOLES.—Desde las 8:45.—Primero: La graciosa película en español, titulada UNA DE MIEDO.—Segundo: La gran producción «Fox», en español, LA PEQUEÑA CORONELA, por Shirley Temple y Lionel Barrymore.—Silla, 0.60.—Seguidamente, LA BRIGADA MOVIL DE SCOTLANDYARD.

TERRAZA DEL CINE GONGORA EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY MIERCOLES.—Desde las nueve y media de la noche.—Primero: Warner Bros. presenta a Joe E. Brown (Bocazas), Ginger Rogers y Lew Cody en «EL NEOFITO».—Segundo: «Warner Bros» presenta a George Arliss, Mary Astor y Evelyn Knapp en «CALAMIDAD CON SUERTE».—Silla, 1'00 peseta.—Mañana jueves, EL ADIVINO, en español.—Próximamente, NOTICARIO ESPAÑOL. NUMERO DOS.

III...Enfermos del Estómago...III! Ulcera, irritación de la mucosa (catarro gástrico), acidosis rebelde, digestiones dificultosas, aliento fétido, y cualquier otro trastorno gástrico, desaparecen, tomando EFETINAL DE VENTA EN FARMACIAS Preparado en los LABORATORIOS E. F. E. Menéndez Pelayo, 10 SEVILLA

Junta Provincial Reguladora de Abasto de Carne

Por la Junta Central de Abasto de Carne han sido fijados los siguientes precios para el ganado de cerda en la próxima campaña. Primero. Cerdos de más de un año que pesen de 60 a 75 kilogramos (peso vivo), de 37 a 39 pesetas arroba vivo, siendo de aplicación el peso máximo para aquellos cerdos que ofrezcan más porvenir para el cebo. Los precios citados son libres de todo gasto para el ganadero.

Segundo. Cerdos de primeras carnes, desde 1.º de Septiembre a 15 de Diciembre; Con peso de 100 a 125 kilogramos, de 34 a 36 pesetas arrobas; con más de 125 kilogramos de peso, de 36 a 38 pesetas.

Tercero. Cerdos de cebo y montañeras, desde el 16 de Diciembre a 28 de Febrero; Con peso de 100 a 125 kilogramos, de 32 a 34 pesetas.

Cuarto. De recebo, desde 1.º de Marzo a 31 de Agosto; Con peso de 100 a 125 kilogramos, de 34 a 36 pesetas arroba; con más de 125 kilogramos, de 36 a 38 pesetas.

Sólo se autoriza el sacrificio de cerdos que tengan un peso mínimo de 100 kilogramos el poseedor de uno o dos cerdos que no pueda conseguir que los animales alcancen este peso, por no disponer de pienso o por otras circunstancias, puede sacrificarlos cuando alcancen un peso mínimo de 70 kilogramos.

En los Mataderos industriales queda prohibido el sacrificio a cerdos con peso inferior a 125 kilogramos.

Todos los precios señalados se entienden en procedencia en romana o báscula y libre de todo gasto para el ganadero.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Córdoba 23 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Eduardo Valera Valverde.

Caja de Recluta de Córdoba número 14

Ordenado por la Superioridad, la concentración en Caja para su destino a Cuerpo de los mozos del primer trimestre del reemplazo de 1941, durante los días 26, 27 y 28 del actual mes de Agosto, por el presente se pone en conocimiento de quienes afecte, para que sin excusa ni pretexto alguno se presenten en el local que ocupa esta Unidad, en cualquiera de los indicados días.

Córdoba 19 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Comandante Jefe, Guillermo de Luque.

Fiesta de los montoreños a su Patrón S. Bartolomé

Los montoreños residentes en esta capital, celebrarán la fiesta de su Patrón y glorioso Apóstol San Bartolomé, con una solemne función religiosa en la iglesia de la Magdalena, hoy 24, a las diez de la mañana. Está encargado del panegírico el elocuente orador sagrado, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé de Valencia, M. I. señor don Juan Benavent y Benavent.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga. Don Tomás Pérez, 1, don Cándido Delgado, 1, Total, 2. Córdoba 23 Agosto 1938.—Tercer Año Triunfal.

Paja de rastrojo

Se paga en la Porcelana a 1'20 pesetas la arroba. SE DESEA alquilar piso en la sierra, mínimo siete habitaciones y cuarto de baño. Razón: Sr. Mercé Duque de Hornachuelos, 12, dup. pral., letra C.

GOBIERNO CIVIL

Por infracción del vigente Reglamento de Epizootias y circulares complementarias de la Inspección provincial Veterinaria, referentes a la lucha antiafosa, necesaria en la actualidad con motivo de la epizootia que existe en la provincia, me he visto obligado a imponer al vecino de Montalbán don Gabriel González Villalba la multa de dos mil pesetas, por haberse permitido trasladar durante la noche y sin la correspondiente autorización desde el cortijo «Monte Frio», de este término municipal al de Montalbán catorce marranos, algunos de ellos atacados de glosopoda.

Al hacer pública esta sanción quiero dirigirme a todos los ganaderos y propietarios de ganado, haciéndoles ver que su intervención voluntaria y de verdadera cooperación en esta campaña es fundamental para conseguir en breve plazo la total extinción de la epizootia, siendo preciso que con elevado patriotismo y de buen grado den cumplimiento exacto a cuantas instrucciones de orden sanitario se han dado.

Córdoba 23 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El gobernador civil.

GACETILLAS

UNA ANCIANA LESIONADA En su domicilio, Mateo Inurria 1, tuvo la desgracia de caerse la anciana de 78 años Dolores Cabello Castañeda, produciéndose una herida contusa en la región superciliar izquierda de pronóstico grave. Fué asistida en la Casa de Socorro.

POR AMENAZAS Ha sido detenido Andrés Miranda Toledano, por haber insultado y amenazado de muerte al director técnico y al encargado del personal de la Fábrica de cerveza La Mezquita. El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado.

«MANOLETE» El valiente novillero cordobés «Manolete», ha sido contratado para torear el día 2 de Octubre en Sevilla, al mando con José Luis Vázquez y con otros dos que todavía no han sido designados.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS Número premiado en el sorteo de ayer: 162. Aproximaciones: 161 y 163. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

AYUNTAMIENTO

A los tenedores de cebada, avena y paja de cereal Se recuerda a todos los que se encuentran con existencias de dichos piensos, la obligación de declarar en los impresos que les serán facilitados en el negociado de Abastos de este excelentísimo Ayuntamiento hasta el día 15 del próximo Septiembre las que posean hasta dicho día, pasado el cual se inspeccionarán las d'claradas y aquellos que hubieran declarado menor cantidad, les serán aplicadas las sanciones que al efecto se señalan en la orden de la Jefatura Nacional de Abastecimientos y Transportes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Córdoba y Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El alcalde, A. Coello.

Por el presente se cita a los mozos pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1941 del alistamiento de esta capital para que sin excusa ni pretexto alguno comparezcan en la Caja de Recluta de esta capital durante los días 26, 27 y 28 del corriente para ser concentrados.

Así mismo y en citados días deberán concurrir ante la Junta de clasificación y revisión, aquellos mozos que fueron declarados por esta Corporación excluidos temporales y útiles para servicios auxiliares, con el fin de revisar sus alegatos. Córdoba 22 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.

SE NECESITAN dos ebanistas y do carpinteros competentes. Razón: Mars mol de Bañuelos, núm. 11.

A los cultivadores de remolacha

La AZUCARERA «SAN RAFAEL» S. A., pone en conocimiento de su Cultivadores que la apertura de recepción de remolacha d'rá comienzo el próximo día 27 en las básculas de EL CARPIO, ALCOLEA y VILLARRUBIA, alternando estas dos últimas con las de CORDOBA y EL HIGUERON

Información del Extranjero

Ha sido fusilada la «mucha-cha ideal» del paraíso soviético

Riga.—Betty Glan, el «tipo ideal de la muchacha soviética», como era llamada por la Prensa de la U. R. S. S., presidenta del Parque de Cultura y de Reposo de Moscú, ha sido fusilada en las cárceles de la G. P. U. bajo la acusación de espionaje.

Betty Glan, de origen americano, estaba a menudo invitada en casa del embajador de los Estados Unidos en Moscú, Davis, y era conocida en los círculos intelectuales y políticos.

Gran impresión ha producido en los círculos artísticos de Moscú la noticia del fusilamiento del conocido pianista Aptekarova, a su regreso de Harbin. Ha sido también arrestado por los agentes rojos en las proximidades de la frontera soviético-finlandesa el compositor Runajewski, mientras intentaba huir a Finlandia.

La reunión en Roma de las Comunidades italianas de Gran Bretaña

Roma.—Es inminente la reunión en Roma de las Comunidades Italianas de la Gran Bretaña que constituirá una nueva y palpante afirmación de los fuertes lazos que unen la Madre Patria y los italianos establecidos en Inglaterra. La reunión que tendrá lugar desde el 29 del corriente agosto al 2 de Septiembre, tendrá una singular significación por cuanto además de los representantes de los connacionales, participarán también numerosos amigos ingleses. La estancia en Roma de los reunidos estará ca'atizada por el homenaje al Duce, al ministro de Negocios Extranjeros y al ministro secretario del Partido.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día Hoy: San Bartolomé, apóstol. Mañana: San Luis, Rey y confesor.

Jubileo circular Hoy, en el Monasterio del Cister, costado por doña Amalia Barón, viuda de Rodríguez Bolaños, por su esposo Mariana, en el convento de Capuchinos, costado por don José Valenzuela, por sus padres y hermanos.

COMPRA-VENTA de todas clases de botellas y metales, Plaza de San Pedro, número 26. Teléfono 2473.

Las cuotas sindicales fascistas son las más bajas de Europa

Roma.—La reciente disposición del Gobierno que reduce la cuota sindical de todas las categorías obreras a una lira al mes, la coloca un nivel que es el más bajo de todos los países de Europa, incluida la paradisíaca Rusia de los soviets. En efecto, en Francia los sindicatos independientes hacen pagar tres francos al mes, los sindicatos cristianos seis francos y la Confederación del Trabajo alrededor de un promedio de ocho francos. En Suiza la cuota mínima no es inferior al importe anual total de cinco y medias, de las cuales más de la mitad sirve para alimentar la llamada «caja de huelgas». En Inglaterra es el Ministerio del Trabajo el que fija la contribución anual, que gira por término medio alrededor de una libra esterlina, 16 chelines y 10 peniques, mientras en el par íso las cosas van mucho mejor que en otra parte, por cuanto las cuotas toman formas diversas y son cobradas con innumerables pretextos que no tienen ninguna relación con el sindicalismo.

Un tema de guerra civil en las maniobras inglesas

Londres.—Las tropas de la tercera división metropolitana han emprendido maniobras cuyo tema está inspirado por los comienzos de la guerra civil española.

Una insurrección ha estallado en el Norte y en el Noroeste y en algunos condados del Norte de Inglaterra: Lincolnshire, Berbyshire, Staffordshire, Shropshire. El resto de Bretaña, es decir, el resto de las fuerzas armadas más importantes, pero que ha de combatir contra un adversario disperso sobre un territorio sumamente extenso.

Además, desde el anuncio de la insurrección, el ducado de Cornualles y el condado de Devon—o sea en el mapa el extremo sudoeste de Inglaterra—han proclamado su autonomía, pero permanecen neutrales.

Mientras tanto el Gobierno central ha sabido que una potencia continental—Normania—ha ofrecido desembarcar tropas y material en Cornualles y Devonshire, si estas últimas se deciden a apoyar abiertamente a los insurrectos.

En vista de ello el Gobierno de Londres acaba de ordenar el relevo de los milicianos territoriales que guardan las «fronteras» del Devonshire (condado que da acceso a Cornualles) por tropas regulares, mientras el grueso del ejército gubernamental mantiene a los insurrectos a distancia en el curso de combates, que se desarrollan feóricamente sobre la línea Derby, Peterborough, Sirmingham y Schrewsbury.

D. Manuel Bojollo y Fernández que falleció el día 20 del corriente, a los 33 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

D. Francisco Hidalgo Carmona Falleció el 24 de Agosto de 1937, a los 46 años de edad R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Moya Barrera, hijos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan a la misa de Requiem que se celebrará mañana 25, a las diez, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), a las nueve y media de la mañana, favores por los que les quedarán profundamente agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Leovigilda Santos Márquez Que falleció en Córdoba el día 3 de Diciembre de 1937, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo don José Diéguez Fernández; hijos doña Antonia (ausente), don Francisco, don Fernando, doña Leovigilda, doña Lola y don Rafael y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden el alma de la finada al Santísimo Cristo de Gracia y a la Santísima Virgen de los Dolores, como así mismo que asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán hoy, día 24, a las siete y media y ocho y media, en la capilla parroquial de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les vivirán agradecidos.